

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации**  
**Пряшникова Сергея Владимировича (игумена Филарета)**  
**«Деятельность православного духовенства острова Сахалин во второй**  
**половине XIX-начале XX века», представленную на соискание ученой**  
**степени кандидата наук по специальности 26.00.01 Теология**

Диссертационное исследование С.В. Пряшникова своевременно и актуально тем, что ставит важнейшую задачу изучения истории православия в конкретном, отдаленном от центра регионе России. Автор дает полный обзор опубликованных исследований по Сибири, Дальнему Востоку и Сахалину, показывая необходимость и актуальность углубленных и конкретизированных исследований особенностей островной истории православия. Несомненная ценность работы состоит в том, что она основана на документальных источниках (217 ед.хр.), в том числе не опубликованных и впервые вводимых в научный оборот, и на обширном круге историографии вопроса (362 наименования исследований). Исследователь провел кропотливую работу в центральных и региональных архивах, что позволило ему создать объективную картину жизни и трудов православного духовенства и их паствы на Сахалине в указанный период, включив ее в общий исторический процесс и контекст, близких по теме, исследований. Безусловно, важна православная оценка описываемых событий, данная в свете важнейших вероучительных истин Православной Церкви. Теологическое осмысление в сочетании с принципами историзма и объективности, а также ретроспективным, хронологическим, сравнительно-историческим и статистическим методами, - все это дало возможность создания целостной картины деятельности православного духовенства на Сахалине в указанный период.

Диссертант показал, что церковное служение на острове в большей мере, чем где-либо, зависело от внешних обстоятельств – наличия русского населения, гражданской власти, дорожной инфраструктуры, больниц и школ,

и осложнялось спорными притязаниями Японии на эти территории. Спецификой служения являлась зависимость духовенства от Главного тюремного ведомства, значительный процент в пастве каторжан и переселенцев, отличавшихся индифферентным или враждебным отношением к вере, а также низкий уровень духовно-нравственных характеристик основной массы населения. Тяжелое материальное положение и малый количественный состав клира не способствовали успеху миссионерской работы среди коренного населения. Вместе с тем, духовенству удавалось выполнять свою пастырскую роль по отношению к тем, кто входил в церковные приходы и участвовал в приходской жизни. Духовенство Сахалина способствовало развитию культурной жизни островитян. Пастыри участвовали в функционировании местных библиотек, доставляли на Сахалин новые книги и журналы, а также приобщали островное население к музыкальной культуре через богослужebное пение. Учитывая все сложности жизни на Сахалине и происходившие объективные исторические процессы, диссертант дает высокую оценку деятельности православных священников, трудившихся в суровых условиях, требовавших апостольского подвижнического труда и высочайшей степени самоотречения. Автор делает справедливый вывод: «Несмотря на малоуспешность миссии среди язычников, деятельность духовенства острова Сахалин в целом соответствовала идеалам пастырского служения и основным принципам православного миссионерства».

Проведенное исследование имеет несомненную научную, практическую, духовно-нравственную и воспитательную ценность, вызывает уважение к истории церковного служения в трудном регионе и желание нести эти знания в широкие массы. Вместе с тем, именно этот духовный аспект мог бы быть усилен обращением к биографиям конкретных служителей Русской Православной Церкви. Отсутствие таковых в диссертации, пожалуй, является единственным недостатком данной весьма ценной научной работы. Оно может быть восполнено в дальнейших

публикациях, как научных, так и духовно-просветительских, что усилит практическую значимость работы.

Поставленная в диссертации цель «выявить многогранность служения православного духовенства острова Сахалин во второй половине XIX – начале XX в.» достигнута, и соответствующие ей задачи решены. Основное содержание работы отражено в 15 публикациях, в том числе 5 статьях, опубликованных в научных журналах, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации.

Диссертация представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу, полностью отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Диссертант Пряшников Сергей Владимирович, несомненно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 26.00.01. – Теология.

Отзыв дан для представления в диссертационный совет.

Кандидат философских наук,  
ведущий научный сотрудник  
Государственного музея истории религии  
(Санкт-Петербург)  
194356 Санкт-Петербург  
Ул. Композиторов, д. 1, кв. 293  
Моб.тел. 8 (962) 720 81 22  
Эл.почта: olgakhizh@mail.ru  
Ольга Семеновна Хижняк

О.С. Хижняк